



静美定安 祥和家园

到世界行走，只为定安停留

海南定安被誉为海口的养生后花园，宛如一块明珠镶嵌在海南岛上。从海口东线高速公路只需听半个小时的CD歌曲，走34公里路程，就可达到集养生与美食为一体的魅力定安。

在这里，你可以“贪婪”地呼吸着空气质量常年保持在国家一级以上的新鲜空气；品尝到定安十大美食，感受舌尖上的诱惑；泛舟南丽湖，喝杯咖啡度过美好的丽湖时光；问道文笔峰，在繁华闹市中寻得一刻安宁；聆听琼剧韵，享受琼剧之乡来到的视听盛宴；品味三色文化，绿野仙踪的百里百村，红魂不朽的母瑞山革命岁月和古香古色的探花故里，让你乐不思蜀，解你心忧。到世界行走，只为定安停留。

满眼明净的阳光

徐忠志

定安位于海南岛东北部，不临海，不繁华，也不算现代，随处可见悠闲的土著、醉人的槟榔、待客的驿站，没有一点儿喧嚣城市的影子。想不到它距海口市只有三十多公里，走环岛东线高速从美兰国际机场到县城只需四十分钟的车程，是个既可享受省会优质资源，又独揽小城静谧的地方。

走进定安，正值北中国的隆冬，这里却恰似阳春，满眼是撩人的绿意和明净的阳光，空气中氧离子很足，伴着富硒土地生长出来的花草清香，吸一口，再吸一口，人就飘然了。乘车深入乡间，一会儿得小心惊醒慵懒黑猪的梦境，一会儿又要为成群散步的槟榔鸡让路。忽闻几声羊叫从不远处传来，驻足细看，原来是一农家的坡寨羊正在哺乳，可爱的小羊羔皮毛黝黑发亮，正依偎在母羊身旁吸食乳汁，那贪婪的神态十分喜人。我们正沉浸其中时，一只家犬突然蹿出来，警惕地盯着我们，示意这是其势力范围，不要靠近。我们只好作罢，继续赶路。不大工夫到了后岭村，见一棵古榕王“独木成林”，八百年树龄祖孙数代依然枝繁叶茂，令人叹为观止。沿着林中小路前行，方圆几里，又见野生荔枝树、野生黄皮树、杨桃、柚子树、山

竹、母生树等错落相拥，据说林中还有黄花梨、铁树和超过三百年树龄的野生龙眼树，集群性十分罕见。过了龙拔塘驿站，有一处热带火山富硒冷泉，名曰久温塘。此处鱼疗甚妙，榕树遮阳，泉水清澈，众鱼抱足，亲昵入心，宛如仙境……午餐在田园农家乐，饱尝了红烧小牛肉、白切定安鹅、文宗粽、椰子糯米粳等当地美食，最难忘的莫过于翰林焖猪蹄。这道菜肉质鲜嫩，口感清新，回香无穷。小店厨师介绍，此肴之所以佳，和作料及烹饪方法都有关，它的作料非常丰富，新鲜黑猪蹄、花生油、蒜头、姜、草果、八角、胡椒、丁香、桂皮、绍酒、白糖、盐、老抽等，一样都不能少，再用砂罐煨炖，猪脚色泽淡黄透亮。肥而不腻，不论是单吃还是下酒，都十分可口。好景美食兼得的定安，没有被污染和破坏的福地，有着自由、轻松、惬意的怡人生活，让久居都市的我们一来就陶醉了，不禁赞叹：定安是一方修身养性的净土，是放松身心不可多得的好去处。

其实，定安的魅力不止于此。在高林村于保存完好的历史和人文的痕迹中，我看到了这座古邑的另一种高度和厚重。清嘉庆年间，海南岛内曾经出过一位高中一甲三名的探花郎——张

岳崧，这是明清两代五百余年间空前绝后的盛事。嘉庆帝曾为海南荒蛮乡地出了这位才子大发慨叹：“何地无才！”张岳崧即是定安县高林村人。高林这个保存了清代传统建筑风格的村落，民舍多为石砌，七纵三横的巷道也是青石铺就，质朴沧桑，古林自然。张岳崧故居和张氏祠堂悬山而建，古风依旧。透过故居陈设的史料，依稀可见琼州一代奇才的风采和光芒。张岳崧官至湖北布政使、湖北署理巡抚，为官清廉，颇有政声；忧国忧民，曾鼎力协助林则徐禁烟；重视教育带头讲学，强调“欲国有纯臣治有循吏，必先里有良士”，撰《训士录》，以讲求吏治，淳厚教化，培养人才；主持编纂《琼州府志》，擅长书画，成就斐然，与丘浚、海瑞、王佐并誉为海南“四大才子”，是海南“读绝、吟绝、写绝、忠绝”四绝中的“写绝”，才学修养着实不凡。在张岳崧的影响下，张家文风大张，其三子钟彦于道光年间中进士，四子钟秀于咸丰年间中举人其孙熊祥于咸丰年间中头名举人，一门三件功名，在海南绝无仅有，“人才科第占三头，花锦文章开四面”，被誉为“海南第一家”。此后读书兴邦成为定安乃至海南全岛一代又一代年轻人的梦想和追求。张岳

崧是定安读书人学而优则仕的一个高度，而他人仕后长期致力于兴教办学的言行，显现了这位先贤的卓识远见。

张岳崧在海南广播文明火种的勤谨与自觉，好似当年的苏东坡。东坡先生于宋哲宗绍圣四年(公元一〇九七年)由惠州贬至儋州，来到海南岛，到一一〇〇年被赦安然北归，在这里度过了四年时光。儋州当时经济文化非常落后，“此间食无肉，病无药，居无室，出无友，冬无炭，夏无寒泉，然亦未悉数”。尽管条件艰苦，这里的人们却淳朴善良，热情好客，“不认皇权认东坡”，这极大地温暖并感动了东坡先生，他重新振作起来，开始了有作为的谪居生活。他把很大一部分精力投入到讲学明道、普及教化上。他曾考察过儋州的办学情况，见其诗《和陶·示周掾祖谢》：“闻有古学舍，窃怀渊明欣。掇衣造两塾，窥户无一人。邦风方杞夷，庙貌犹殷因。先生僕已缺，弟子散莫臻。忍饥坐谈道，嗟我亦晚闻。”虽以赞叹的口气描述海南塾师的贫而乐道，但当时儋州教育的落后、萧条、难以为继的状况也可可见一斑。为改变这种状况，在儋州太守张中的支持下，东坡先生会同海南后学捐资建舍，名曰“载酒堂”，成为文化传播的驿站。他热心培养后学，许多学子不惧政治迫害、浪大风急、路途艰险，跟随他学习。见于记载的就有琼州人姜唐佐、潮州人吴子野、儋州人黎子云兄弟、符林、王霄等人。海南交通不便，书籍匮乏。苏东坡托好友用船舶载书千余卷借用。后来他遇赦北归时，将自己用的端砚送给姜唐佐，并赠诗“沧海何曾断地脉，白袍端合破天荒”，鼓励说：“子异日登科，当为子成此篇。”东坡先生离开海南后，姜唐佐、王霄等

中了举人。大观三年(公元一一一三年)，儋州人符确终于成了海南历史上第一个进士，创造了“破天荒”的佳话。《儋州志·选举志》序说：“吾儋自苏文忠公开化，一时州中人士王、杜则经述称贤，应朝廷之聘；符、赵则科明之美，标琼海之先声。”以至元、明、清历朝，“人文之盛，贡选之多，为海外所罕见。”《琼台记事录》载：“宋苏文忠公之谪居儋耳，讲学明道，教化日兴。琼州人文之盛，实自公启之。”由此可知，东坡先生的讲学明道对于海南教育发展和人才培养是有里程碑意义的。有谁能说，包括张岳崧、海瑞在内的众多后贤，不是在苏轼教风与文风的影响下潜心治学、脱颖而出的？值得称赞的是，定安人张岳崧以苏轼为榜样，终生致力于施教化民，选拔贤能，成就了定安乃至海南全岛后来的日益繁盛。

人才是国家的支柱，造就文治武功各方面的人才才是立国的重要条件，而人才的培养是有赖于教育的。在尊师重教已然深入人心的今天，谈起定安人张岳崧还是不由得让我们心生敬意。这位有着雍容大度、众采博收胸襟的封建士大夫，发达显赫后没有沉溺于安逸生活，而是以赤子之心回乡播撒文化的种子，把文明意识和民族自信深深植入年轻一代的心灵，让他们自觉地顺应历史的潮流果敢前行。

当地政府的负责人告诉我，他们会像保护定安的明净阳光和富硒土地一样，悉心保护张岳崧的精神遗存。他说这句话时的那种坚定，让我这个定安过客既感动又欣慰。

(徐忠志，《文艺报》总编室主任，著名评论家。)

《选自《人民文学》2014年第4期》

习惯一个人看风景的感觉，水一样的寂寞，淡淡的忧伤。一直以来我都是孤独的，总是一个面无表情或疲惫不堪地奔走在路上。

我沉默默寡语，喜欢一个人吹着风静静地聆听时光破裂的声音，总显得很慵懒，与身旁的喧嚣格格不入。

寂寞的人总是记住生命中出现的每一个人，我总是意犹未尽地想起每一个出现在我生命中的人，怀念如诗如画的友情岁月中那些曾经和我一起疯一起难过一起骑着单车穿越我们单薄的青春的朋友，而这个快食面式的年代，连友谊都一样飘忽；怀念小时候的笑容，单纯而又明亮，如同最快乐的风最温柔的云；怀念可以任性地说话任性地玩耍任性地做任何事情的年纪；怀念那个蝉叫声一浪高过一浪穿越浓郁的树荫带着阳光的夏天；怀念歌哭笑骂、懵懂情动、缅怀感慨的大学。成长意味着蜕变，曾经的一切已成为了久已远去的一个梦。

一个人总要走陌生的路，看陌生的风景，听陌生的歌。今天的我依旧孤独得像哑巴的风，寂寞得可以听到风声。我以孤独的姿态站在青春转弯的地方，站在一段生命与另一段生命的罅隙，双手插在风衣的兜里，面无表情地看一个人的风景。把自己的漂泊、生活、内心积蓄下的感伤和惆怅，写在自己忧伤的文字里。

一个人的风景

林先鋒

心静了，幸福就逗留了

何慧

有天，捧着本杂志，那里面有篇小短文吸引我。那篇短文大概这么写道，幸福是什么？人们为之付出时间片刻不停留地追求。

作者写道，他在大城市打拼，有一天他抽空放下了快节奏的生活，回到慢调生活的老家小山村，母亲准备好了热乎乎的饭菜。小山村的家很小、很窄，他躺在竹椅上睡了个踏实的午觉。一睁开眼，发现午后金黄色的阳光和煦

地撒进屋里，母亲在门外的院子里坐在凳子上缝补，小黄狗摇着尾巴慢腾腾地向他走来。他觉得这一刻时光慢了下来，没有大城市的喧扰，脚步停下来，心静了感受这一切，就好像是一直追求的幸福，原来是这么触手可及。

读到这里，突然觉得我也是手捧一本书，家里同样很安静，窗外的苦楝树开着淡淡的花儿，大簇大簇的花儿在碧绿的叶子间相映分外美

丽。风儿吹过花香入鼻，静静地什么都不做也不想，就是看着周围的景物，嗅着淡淡的花香，突然觉得，这就是一种被忽略却容易满足的幸福。

或许当我们为幸福去追逐就在追逐之中，停不下来就感受不到幸福。当我们停下来，在一个慢调的环境里感受静时光，就能感受得到容易满足的幸福，虽然只是片刻都会觉得舒适。幸福在于一种心境，在于一种感受，也在于，当你在慢时光当中，心容易属于你没有更多的牵绊，当时光慢了下来，心静了下来，匆忙的人们就可用心发现幸福，幸福其实触手可及。

张岳崧贴对联的故事

符和国搜集整理

传说张岳崧青少年时代，奔波于各地拜师读书，因家庭贫困，经济颇多困难，向亲朋好友借贷，多被拒绝，不肯给予帮助，为了读书求学，张岳崧吃尽了不少苦头，因身上无钱，家庭贫寒，也多受别人白眼。张

岳崧在困难的境地，更加坚定意志，认真读书，艰苦奋斗，终于在嘉庆十四年(1809)考中己巳科殿试一甲第三名进士(探花)。当他衣锦还乡时，四亲六戚，远朋近友都来庆祝，张岳崧颇多感慨，写了一副对联张贴在

大门两边，对联云：

昔日贫穷，租不着，借不着，外戚内亲，不愿雪中送炭；

今朝高中，姓也香，名也香，亲朋好友，都来锦上添花。

对联对仗工整，语意颇多嘲讽，那些昔日看不起张岳崧，不愿给予援手，而今却前来庆贺的亲朋好友，令他们非常尴尬。

定安县诗词楹联学会执编